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- ^ Három ünnep.
Rövid öt nap alatt három ünnepet ülünk meg 

Magyarországon. Vallási, nemzetiségi, politikai és 
történelmi tekintetben nagyérdekü mind a három 
és bár külön véve mindenik egy magában leköti 
a gondolkozó figyelmét, kapcsolatosságuknál fogva 
még inkább emelkedik jelentőségük.

Augusztus havának 15-dikén Nagy Boldog 
Asszony ünneoét ülik az egész világ római katho- 
likussai. De sehol sem oly nagyérdekü, oly törté­
nelmileg fontos és nem csak vallási, hanem nem­
zeti jellegű e nap emléke, mint Magyarországon. 
Nemcsak azért, mert Magyarország védője — 
Patrona Hungáriáé — kegyeletes tiszteletére van 
rendelve, kinek symbolumát országunk pénzein, 
zászlóin évszázadokon keresztül lehetett látni a di­
csőség ragyogó s a hanyatlás gyászos napjaiban, 
hanem azért is, mivel az első apostoli magyar ki­
rálynak Szent Istvánnak is mintegy emlékünnepe 
az, e napon tevén fel a dicsőült férfiú a szent 
koronát s 38 év múlva szintén e napon hunyta le 
szemeit végpihenésre, miután megvetette a királyi 
Magyarország fennállásának szilárd alapjait.

Valóban méltó, hogy a Szent István király 
napját, augusztus 20-át közös nemzeti ünnepként 
ülje meg a magyar nemzet! Nemcsak idő sorozati 
rendben, hanem minden tekintetben első királya ő 
Magyarországnak. A kereszténység behozatalával 
Európa kereszténytársad almában kiváló helyet ví­
vott ki, s midőn az oly hatalmas pápai széket meg­
nyerte, bölcs tappintattal megtudta védni országát 
annak hűbéries befolyásától. A hadszervezet újjá­
alakításával erős hadsereget, a megyék rendezésé­
vel a jó közigazgatást, szigorú törvényekkel szigorú 
jogszolgáltatást teremtett. Szívesen fogadta az ipar, 
kereskedelem, művészet, tudomány férfiait, s nem­
csak bőkezűen adományozta meg az általa alapí­

tott püspökségeket, monostorokat, hanem saját pél­
dájával mutatta meg, miként kell, mint keresztény, 
mint bölcs kormányzó, mint hős lovag, mint igaz­
ságos biró élni, működni, cselekedni.

Nagy fordulatot képezett nemzetünk életében 
Szent István uralkodása; hálásan emlékezik meg 
róla az utókor. De a hálás kegyelet szintoly meleg­
séggel fordul jelenleg uralkodó királyunk, 1. Ferencz 
József 0 felsége személyéhez, mint Szent István­
nak apostoli utódjához, kinek 54-dik születési név­
napját Nagy Boldogasszony és Szent István ünnepei 
között, augusztus hó 18-án alattvalói ragaszkodá­
sunk örömérzetei között ünnepeljük meg. Uralko­
dási éveinek mindenike fontos történelmi érdekkel 
bir, de azon 17 év, mely megkoronáztatása óta 
repült el felettünk, egy korszakát jelzi Magyarország 
állami életének és fejlődésének.

Valódi méltó utódja az első nagy királynak. 
Királyi tetteiben, alkotmányos érzületében, bőkezű 
pártolója a tudománynak, művészetnek, atyja a 
szegényeknek, özvegyeknek, árváknak. Alatta emel­
kedett Magyarország a régi kort megközelítő jelen­
tőségre Európa államai között s a mi alkotmányos 
és kulturális fejlődésünket illeti, erre tudomány- 
szeretete, rendíthetetlen alkotmányos érzülete, lova­
glás jellemmel párosult humanismusa, bölcs előre 
látása s a maga valódiságában felismert magyar 
nemzet iránti szeretete döntő befolyást gyakorolnak.

így olvad össze a múlt emléke a jelennel, s 
ha Szent István birodalmának népe hű marad nem­
zeti traditioihoz, s a haladó kor vívmányait magáévá 
téve, híven ragaszkodik uralkodójához, meg fog 
állani ezentúl is az idők viharai között erősen, szi­
lárdul emberileg ki nem számítható időkig!

Nagy-Enyed pusztulása és a vár ostroma 
1658-bau.

(Folytatás.)

A további veszedelem, melyet a rendek ott Szamos- 
ujvár utczáin könnyes szemekkel emlegettek, „a szegény 
hazára s abban megmaradt kicsiny nemzetre“ rövid időn 
be is következett.

brdély 1542. óta a török állam fennhatósága alatt 
állott. A portának évi adót fizetett. Az ország reudei ál­
tal választott fejedelmeket a fejedelemségben a szultán 
erősítette meg.

Azon viszonyból, mely az erdélyi fejedelmek és a 
tötök állam közt fennállott, önként következett, hogv Er­
dély főleg külháborut csak a porta eloleges beleegyezése 
kinyerése után viselhetett.

Rákóczy György Lengyelország elleni hadjáratát a 
porta beleegyezése nélkül, sőt határozott ellenzése daczára 
indította meg. E miatt az a szerencsétlen Rákóczy György 
fejedelem iránt engesztelhetetlen haragra gyűlt s egy
1657. szept. derekán kelt formánban őt fejedelmi meltó- 
ságától megfosztja s az ország rendelnek meghagyja, hogy 
helyette más fejedelmet válasszanak „Erdély országának 
hasznára alkalmatost.“

A rendek november 1-re Fehérvárra össze is gyűl­
tek s egyezkedést kezdtek Rákóczyval. A megegyezés a 
fejedelem és a rendek közt létre is jött ily formán: Rá­
kóczy beleegyezik, hogy helyébe más fejedelem válasz­
tassák, de azon feltétel mellett, hogyha egy óv alatt si­
kerülne a porta haragját kiengesztelnie, azon esetben az 
uj fejedelem mondjon le s helyét Rákóczynak engedje 
vissza. — Ezen létrejött egyezség alapján a rendek nov. 
3-án fejedelemnek az öreg Rhródei Ferenczet meg is vá­
lasztják, de nem esketik fel, hogy a fejedelmi méltóság 
Rákóczyra annál kevesebb akadálylyal szállhasson vissza.

Rákóczynak a porta haragját kiengesztelni nem si­
került. A fejedelmi méltóságtól megválni pedig nem birt 
elég lelki erővel. Erőszakhoz folyamodik tehát s a pártján 
levő székelység s a főnemessóg (gyrószónek segélyével
1658. január hó 22-én Medgyest, hol az erdélyi rendek 
Rhródei Ferencz fejedelemmel gyülóseztek, ostrom alá 
veszi, Rlírádéit lemondást a kényszeríti s a fejedelmi mél­
tóságot erőhatalommal újra magához ragadja.

Rákóczy emez eljárása folytán Erdélynek, — mely­
nek földét a Básía korától, tehát csaknem egy félszáradra
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TÁRCZA. Egy óra a püspökladányi indóház 
éttermében.

Ne kérdezd azt. . .
Ne kérdezd azt hogy szeretlek, 
Nem mondhatom én neked meg, 
Nem akarom, s nem is tudora 
Megmondani ilyen utón.

Künn a hallgató magányban 
Énekelő csalogány van.
Eredj oda, tőle kérdezz’ —
S kérd’, mint jutott énekéhez ?

Az 1882-dik év deczember havában utam Püspök- 
Ladányon át Budapestre vitt.

A kihaltnak látszó, de csak alvó természet minden 
jeleneteivel teljesen összhangó volt szótdult életem kedély 
világával.

a ködös, komor idő oly hű képmása volt borongos, 
felhős életemnek, mint egy festmény, mely híven és min­
den részleteiben összhangzóan tükrözi vissza az eredeti 
alakot. A hideg idő, mely egyre elviselhetetlenebbé vált, 
szivem rideg sivárságával iker-testvér volt.

A csalogány, mint a lelkem,
Sii dogál egy nagy gyötrelmen,
Egész napon mind azt hajtja,
Édes bú mi fogva tartja.

Kérdezd meg a kis patakot 
Mely locsogva, dalolgat ott 
Midőn a nap kebelén reng, —
S kérd’ tőle, e kép mit jelent?

Kispatak, szerelmem képe,
Tiszta babja, tiszta mélye,
Ott rejti el, óvja híven,
A napot: — arczod tükriben.

Kérd az imbolygó fa lombot:
Mi az, amit ón nem mondok ?
S kérdezd meg a ringó árnyat:
Mórt halak én meg utánad ? . . . 

Nagy-Enyed, 1884. —
Szabó Ferencz.

A Biharhegység nagyszerű és fenséges látványa óriási 
hegytömegeivel, a szebbnól-szebb piros, fehér és kék szint 
játszó hegyoldalok, merész, égig emelkedő csúcsaikkal, a 
máskor oly vidáman csevegő, de most néma, jógpánczólba 
szorított kedves Kőrös éppen úgy nem érdekellek, mint 
az alföld végtelen rónasága az ő szendergő, de azért mégis 
oly vonzó és lélekemelő fenségességével.

S e szív, mely eddig nem csak a viruló tavasz bű- 
bájosságában és szépségében, de a holt természet egy­
hangúságában is fel tudta lelni az örömet, szépséget és 
gyönyört, most hideg és minden iránt közönyös maradt. 
Olyan volt, mint egy kialudtunk látszó hamvveder, do­
bogott ugyan, de lelkesedni nem tudott. Oly lethargiába 
sülyedtem, melyből sem a táj költői szépsége, sem a bol­
dog múltra való visszaemlékezés nem tudott kiragadni. 
Ily életunt kedély világgal érkeztem egyik állomásról a 
másikra. S hogy kedélyem érzéketlensége teljesebb legyen, 
idejárult az is, hogy egyedül utaztam.

Hasztalan kértem, könyörögtem a szolgálatot telje­

sítő konduktorhoz, hogy helyzetem megszánva, bocsásson 
még valakit kupémba, az mind hiábavaló volt. Utas hiá­
nyában kérésein nem teljesíthette. — Látva, hogy hely­
zetemen nem segíthetek, megnyugodtam sorsomban s 
szabadfolyást engedtem gondolatimnak.

Magam elé varázsoltam a múlt idők örömteljes, vidám 
napjait. Elmerengtem házas életem arauypiczi napjaira, 
melyekben egy festői szépségű s angyal jósága gyöngéd 
nő oldala mellett végtelen boldognak s megelégedettnek 
éreztem magam. Összehasonlitám a boldog múltat az akkori 
sivár örömtelen jelennel s kényeim záporával áldoztam az 
elköltözött felejihetlen hitves-társnak, szóval ábrándokba 
merültem, mert a rideg való iszonyúan marczaugolta szi­
vemet. E mámoros ábrándozásomból a konduktor szava 
ébresztett fel, jelezve, hogy a püspökladányi indóházhoz 
érkeztünk.

Mihelyt a vonat megállt, azonnal emberek közé siet­
tem, hogy kedélyemet marezangoló fájó gondolatoktól bár 
egy percreze is megszabadulva, egy kis szórakozást ta­
láljak. Az étteremben sűrűn hullámzott a nép, az asztalok 
annyira el voltak foglalva, hogy csak nagy nehezen kap­
tam annyi helyet, hol szerény étkezésein elvégezhessem.

A mint egy asztal mellé beültem, velem szembe egy 
nőt pillantottam meg, ki arczának üde bájosságából Ítélve, 
alig lehetettt több 24 évesnél.

Termete sugár s plastikailag kidomborodott alakja a 
legszebb alkotásu nők egyikévé tette. Haja sötét szőke s 
búzavirág szin szemei oly kedvesek voltak, hogy minden 
búskomorságom daczára is érdeklődni kezdettem az isme­
retlen nő iránt. Épen ebédem végeztem, midőn a konduktor, 
kit már rég ismertem, nevemen szólítva mondá: „a vonat 
60 pereznyi késés után fog Budapest felé indulni.“



terjedő idő alatt, idegen ellenség nem taposta s a Beth- 
G. és I. Rákóczy György bölcs kormányuk alatt régi se­
bei beheggedtek, — újabb, óriási szerencsétlensége ké­
szíttetett elő.

A porta Rákóczy emez eljárását a mint hírül veszi, 
ellene és a szerencsétlen Erdély ellen iszonyú boszut for­
ral s május havában a szilisztriai basát, a tatár khánt, 
az oláhországi és moldvai vajdákat összesen mintegy 300 
ezer emberrel Erdély ellen indítja.

Ezen temérdek emberből álló rablóhadakat előre 
nyomulásukban Rákóczy csekély számú seregével feltar­
tóztatni megkísértő ugyan, de arra képtelennek bizonyult.

Aug. derekán a török, tatár és oláh hordák áttör­
nek a bodzái szoroson, melyet némely székely csapatok 
védelmeztek. Bodza várát, melynek őrsége menekült, meg­
szállják s mintegy feltartóztathatlan piszkos romboló ár 
elárasztják előbb a Barczaságot és Háromszéket, azután 
Erdély szivébe bennebb és bennebb nyomulnak.

Utjokban egy falu sem maradt épen, a kastélyokat, 
udvarházakat felperzselték, a kerített városokkal roppant 
sarczot fizettettek, A mi kezükbe akadt, minden zsákmány- 
nyá lett s a barmokat és embereket vegyes tömegekben 
hajtották maguk előtt. A birtokos nemesség a kerített vá­
rosokba, a nép szegényebb osztálya az erdőségekben, bar­
langokban keresett menekülést. A ki nem menekülhetett 
vagy kardrahányatott, vagy fogságba hurczoltatott. A hol 
ez a pusztító had elvonult, onnan kipusztult az élet, — 
egész falvak semmisültek meg, mintha nem is lettek volna.

Szeptember ó-ón a pusztító had Erdély fővárosa, 
Fehérvár alatt állott. Minthogy ennek őrsége nem volt s 
erőditvényei is elhanyagolt állapotban vala, kénytelen volt 
meghódolni. — A város polgárságának egyrósze Enyedre 
menekült. A Bethlen-főiskola diáksága — mintegy 35-ön 
— eleimén védelemre gondoltak, később azonban a vé­
delem lehetetlensége felél meggyőződve, Basi re Izsák 
tanárukkal együtt Kolozsvárra vonult.

Következő napon a vad ellenség a városba és várba 
özönlött s a fejedelmi város feldulatása kezdetét vette. 
Kiraboltak mindent, magán lakházakat, templomokat, a 
fejedelmi sírboltot, melyben erdély fejedelmeinek hamvai 
pihentek. A rablás végeztével felgyújtották a külső és belső 
várost, a drága fejedelmi palotákat, a Bethlen tanoda épü­
leteit, a gazdag könyv- és levéltárt. A várbeli fejedelmi 
templomot úgy gyújtották fel, hogy előbb szétszedték és 
összetörték a templom ülőszékeit, azután eme gyúlékony 
romhalmazt a kettős torony alá hordták s ott tüzet adtak.*)

*

Az enyediek hirül vevőn, hogy a törökök, tatárok, 
oláhországi és moldvai oláhok a Bodza szorosan Erdélybe 
törtek s az országot tüzzel-vassal pusztítják, hogy ezen 
rémhír valósága felől maguknak biztos tudomást szerez­
zenek, nehány polgárt maguk közül kiválasztanak s meg­
bízzák, hogy menjenek el arrafelé, hol hirszeriut az el­
lenség pusztított s a dolgok állása felől biztos hirt hoz­
zanak- Ez a küldöttség az ellenség fölkeresóse végett előre 
is megy egész Fogarasvárig, melyet az ellenség már os­
trom alá vett volt.

Visszatérvén, hirül hozzák, hogy a temérdek ellen­
ség Erdély határát csakugyan átlépte, — iszonyú rablást,

*) A szájhagyomány szerint ekkor pusztultak el többek között 
Orbó, Miriszló, Csekelaka alsófehérmegyei községek, melyek régi he­
lyeiken nem is épültek fel többé, hanem a főutaktól kissé bennebb, 
erdőkben.

Az ismeretlennek látszó nő, nevem hallatára figyel­
mes lett s buzavirágszin szemeivel oly barátságosan nézett 
reám, hogy bátorságot véve, társalgásba bocsátkoztam. A 
szokásos bemutatás után elmondván, hogy hová utazom. 
Röviden elbeszéltem, hogy ezelőtt 4 évvel mint ismer­
kedtem meg nőmmel, ki iránt első látásra oly hév szere­
lemre lobbantam, hogy mellőzve a mai házasságoknál fő­
szerepet játszó pénz, vagyon és gazdaság hajhászást, csak 
tiszta, önzetlen szerelemből vettem el. Leírtam előtte azt 
a végtelen boldogságot és gyönyört, melyet nőm, a földi 
angyal körében tőitek el. Végül fájó szívvel és fuldokló 
zokogás közt beszéltem el azt a végtelen csapást, mely fe- 
lejthetlen nőm elhunyta alkalmából engem ért. A szép nő 
nő búzavirág szin szemeiből nagy könyeseppek halottak alá 
s egész lényében megindulva a legősziutébb részvét nyi­
latkozat mellett nyujtá bársonypuha hófehér kezét, melyet 
ón ajkamhoz vivő megcsókoltam. E valódi s igazán őszinte 
részvéttől meghatva, kiléte felől tudakozódtam. Felvilágosí­
tást kérek ama drága könyek felől, melyek az ón sorsam 
felett, mint idegen hullatott.

A szép nő ismét reám függesztő szemeit s kezem 
megfogva igy szólt: „Én önnek uram egy ifjúkori barát­
nője vagyok, ki önnek szomorú sorsában igaz őszinte rész­
véttel osztozik. Nevem B. Irma, kit ön mindig „arany­
lánykának“ nevezett s ki már öt óv óta S. G. gyógysze­
résznek neje.“

S mielőtt ön barátom tovább utazna, azalatt gyémánt­
tal kirakott kis órácskáját megnézte, mert még csak 10 
percznyi időnk van, szükségesnek tartom önnek, mint ifjú­
kori barátomnak sorsomról egyet-mást elmondani.

i

pusztítást és gyilkolást visz véghez mindenfele s rövid 
idő múlva Enyed vidékére is biztosan meg fog érkezni.

E rémhírre a polgárság a város védelmét kétség­
beesett erőfeszítéssel és lázas sietséggel szervezni kezdő.
A férfiak fegyvert ragadnak s az akkori városi főhadnagy 
Boltos Mihály mellé Gáspár János városi polgár szemé­
lyében még egy hadnagyot választanak, kik előre látható 
küzdelmeikben vezéreik legyenek. A vár falait kiigazgat­
ják s általán a várat lehetőleg védelmi állapotba hozzák. 
Tóth Mihály és Nagy János felügyelete alatt a kapukban, 
tornyokban, az utczákon, sorompóknál őröket állítanak fel, 
kik ezekre éjjel-nappal a legéberebb figyelemmel vigyáz­
zanak. A várkapukrai felügyelettel Szabó Keresztóly és 
Csizmadia Mihály bízattak meg. Előbb azonban kémény 
esküt mondatnak velük, hogy elöljáróikhoz hívek lesznek, 
a várost az ellenségnek el nem árulják, a vái kapuit elöl­
járóiktól vett erre vonatkozó parancs nélkül előtte meg 
nem nyitják. Arany és ezüstnemüiket, szóval értékesebb 
tárgyaikat a vár bástyáiba, piuczékbe, a nagytemplom 
segrestyóibe helyezték el. Lőporról gondoskodnak, ólom 
tálaik s tányéraikból golyókat öntenek.

Miután a város védelmét ilyenformán lehetőleg szer­
vezték, Lippai Mihály vezetése alatt egy 7 emberből álló 
kis csapatot ujonlag a közelgő ellenség elébe küldenek, 
mely annak hollétéről, mozdulatairól, útjainak irányáról 
lehető tudomást szerezzen s ezek felől a polgárságot ér­
tesítse. Ez a kis csapat Medgyes körül az ellenségre rá 
is talál, honnan visszatérve auguszt. 31-éu. hirül hozzák, 
hogy az ellenség Enyed felé gyorsan közéig.

Ez a kis kémlőesapat a városba alig érkezik vissza, 
már egy pár óra múlva, déli 13 órakor, az Aiszegből me­
nekülők jőnek s rémülve beszélik, hogy egy portyázó el­
lenséges lovascsapat Csomborénál a Maroson átjővén, az 
uj malmot (mostani alsó malom) megrohanta s azok kö­
zül, kik a malomba őröltek, nehányat foglyul ejtett és 
hurczolja.

E rémhírre a városban lármadobot vernek s a fegy­
veres polgárság gyorsan az ellenséges csapat ellen vonult 
s azt a L'zontkirály-utcza végétől balra megtalálván, bát­
ran megtámadja, megveri és űzőbe veszi s a Maroson 
túlra visszanyomja. Lippai Mihály néhány fegyveres pol­
gárral az „uj malom“ felé vonul. Néhány ellenséges lo­
vasra itt is találnak, kik a foglyok megkötözésével voltak 
elfoglalva s általán a malomban ejtett zsákmány elhur- 
czolásában fáradoztak. Lippai emberei itt egy ellenséges 
lovast, megölnek, a többit megfutamítják s a foglyokat 
megszabadítják.

Ez az első támadás aug. 21-én történt. Ettől egy 
hétig ellenséges csapatot nem láttak. Aug. 28-áu azonban 
az őrök hirül hozzák, hogy most már Felenyed felől, a 
havasokról közeleg mintegy 100 főre menő ellenséges csa­
pat. A lármadob a városban újra megveretik, a vészha­
rangok megkondulnak, az öregek, nők, gyermekek kevés 
fóltettebb holmijökkel kezükben a vár felé sietnek, a fegy­
veres polgárok pedig gyorsmenetben vonulnak a Várszeg- 
utczán fel a közelgő ellenség elébe. — Azt Felenyedhez 
közel csakhamar meg is találja, megtámadja, futásra kény­
szeríti, számos összekötözött foglyot tőlük elvesz. Elvesz 
továbbá 40 lovat s nagymennyiségű másfajta rablott por­
tékát. miket a város hadi pénztára részére nyilvános ár­
verésen pénzzé tesznek. Az árverezés 3 napig tartott.

Ettől szeptember 8-ig ellenség a várost újra nem 
háborgatta.

(Folytatása következik.)

Szülőim, mit ön igen jól tud, önző és pónzvágyó 
emberek voltak s a mai korban annyira divatos vagyonhá- 
zasságot tartották az egyedüli házasságnak. Egy ifjú ta­
pasztalatlan leány valódi és tiszta szerelmét nemcsak min­
den számításon kívül hagyták, hanem gúnyos megjegy­
zéseikkel és komoly élettapasztalatukkal nevetség tárgyává 
igyekeztek tenni. Ennek következménye az lett, hogy én, 
ki soha fény és pompa, gazdagság és kincs után nem vá­
gyódtam, akaratom ellenére öt óv óta egy gazdag, de öreg 
gyógyszerész neje vagyok. Azóta életem szakadatlan Ián- 
czolata a tantalusi kínoknak, mig ön szive szerénti há­
zassága következtében végtelen boldog és megelégedett volt 
s mig egy igazán szerető hiv nő karjai közt a házas élet 
leggyönyörfeljesebb perczeit élvező s volt egy lény, ki önt 
a társadalmi élet küzdelmei, bájai és fájdalmai után nyílt, 
őszinte és forrón szerető szívvel fogadta s a bú és szomo­
rúság sötét felhőit gyöngéd szavaival eloszlató, addig ón 
a szenvedések és fájdalmak egész tengerével voltam és 
vagyok körülvéve, s nincs egy percze sem életemnek, 
melyben magam boldogtalan és szerencsétlennek ne erez­
zem. A vagyon és gazdagság, jólét és kincs, mely más 
körülmények közt talán örömet és megelégedést szerezne, 
most unalmas és kiállhatatlan s szenvedéseim még inkább 
fokozzák. Igaza van a költőnek, hogy a szerelem mindent 
póto1, de a szerelmet semmi.

Én egyik szerencsétlen áldozata vagyok a mai kor­
ban oly irtozatos módon felburjánzott vagyon házasságoknak. 
Szülőim elnémították ifjú szivem legszentebb érzését s 
kónyszeritettek, hogy egy 60 éves öregnek karjai közé

levelezés.

Nagy-Enyed, 1884. augusztus 15.
— Egyházi fögondnoki beiktatás. — Városi közgyűlés. —

A nagyenyedi ev. ref. egyház folyó hó 10-én ün­
nepélyes közgyűlést tartott Szilágyi Farkas lelkész-gond­
nok elnöklete alatt, mely alkalommal — mint már e lap­
ban előre jelezve volt — az egyházkerületi közgyűlés által 
megválasztott íőgonduok igtattatott be hivatalába. Miután 
az ig. tanács leirata íelolvastatott, melyben az egyház­
község értesittetik, hogy a fögondnoki tisztre nagys. id. 
Gáspár János ur választatott meg az egyházkerületi 
közgyűlés által, — Szilágyi Farkas szépen átgondolt be­
szédben fejtegetve ezen egyház valláserkölcsi és nemzeti 
missioját s a fögondnoki állás fontosságát, íeihivta az 
újon választott fugonduokot, hogy ezen fontos megtisztelő 
elhivatást, mely munkás élete, hazafias és vallásos tevé­
kenysége s kitartó buzgóságáuak egy uj működési tér 
nyit, fogadja el; egyszersmind biztosítja őt arról, hogy 
egyházunk minden tagja őszinte örömmel és teljes meg­
nyugvással vette a választás hirét tudomásul, s teljes bi­
zalommal teszik közéletünk derék harczosának tevékeny 
és önzetlen kezeibe egyházának legmagasabb és legfon­
tosabb hivatalos állását. — Végül istennek áldását kérve 
a főgondnok működésére, felkéri, hogy már ezen gyűlés 
elnöki székét elfoglalván, a gyűlést bölcs tappiutatával 
tovább vezetni szíveskedjék.

Főgondnok meghatoitan válaszolt a felhívásra s leg­
nagyobb örömünkre kinyilatkoztatja, hogy daczára sokféle 
teendőinek, ezen reá nézve megtisztelő állást elfogadja 
azon biztos reményben, hogy az egyháznak derék lelké­
szei, hivatalnokai, hivatott consistoriuma és minden tag­
jai őszintén fogja támogatni minden törekvésében, melyek 
áz egyház szellemi és anyagi ügyeinek izmosodására és 
fölvirágoztatására lesznek irányozva. Ezen kijelentést a 
gyűlés ismételt éljenzéssel fogadta s uj íőgondnokunk 
kit isten sokáig éltessen! — az elnöki széket elfoglalván, 
a cousistorium egyharmadának kilépése folytán megürült 
helyek választás utján való betöltésére hívja fel a gyűlés 
figyelmét. A választás titkos szavazás utján inegejtetvén, 
Kovács Gyula, dr. Magyari Károly, Veress Gábor, Török 
Dánielt Vájná István, Sebesi Ádárn, Csató János, Tóth 
Miklós, Tatár Sándor és Vecsei Ferencz 3 évre, Rákosi 
Bálint két évre consistoroknak jelentetnek ki. Istennek 
áldása legyen a főgondnok és a megújított cousistorium 
működésén!

*

Nagyfontosságu és városunk culturalis fejlődésében 
messze kiható ügyet tárgyalt folyó hó 11-én tartott vá­
rosi képviselőtestület közgyűlése. — A községi iskolaszék 
ugyanis belátva azt, hogy e város kebelében fennálló nép­
oktatási intézetek nem elégséges a tankötelesek befoga­
dására, s tudva azt, hogy a felekezetek iskoláikat sem 
alkalmas tantermekkel, sem kellő számú tanerőkkel be­
rendezni nem képesek; elódázhatlan kötelességének ismerte, 
egy-egy községi elemi fiú es leányiskola felállítása ügyé­
ben a kezdeményező lépést megtenni. Ebből kifolyólag 
előterjesztéssel járult a városi képviselő testülethez, mely­
ben kimutatja a jelenleg létező elemi iskolák elégtelenségét 
és a községi iskolák szükségességét, kéri a képviselőtes­
tületet. hogy vegye ezen fontos kérdést tárgyalása alap­
jául s intézkedjék, hogy e nagyfontosságu ügy megoldást 
nyerjen.

dobjam magam csak azért, mert gazdag.
Egy viruló s az ifjúkor üde bájával teljes mérték­

ben biró nővel szembe, mily iszonyú contrast egy 60 éves 
férj. — Hol van Krózus minden kincse és drágasága, hol 
Peroó s Kalifornia aranytól duzzadó bányái, melyek a közöl­
tem és férjem kötti külömbséget nem kiegyenlíteni, de 
legalább arányba tudnák hozni.

Hatvan éves férj és 19 éves feleség! oh mily szá­
nandó és keservteljes frigy ! De oh uram, nem untatom to­
vább szerencsétlen és szánandó helyzetem elbeszélésével, 
csak arra kérem, hogy őszinte és nyilt szavaim ne ma­
gyarázza félre. Én nem érzéki gyönyörök hiányát siratom, 
hanem azt a boldogság elvesztését, melyet a természet 
örök törvénye szab emberi életünk elé.

Jól tudom, hogy a mai kor emberei a házasságot 
igen is az érzéki gyönyörök szempontjából Ítélik meg s 
egy ifjú asszony ilyes nyilatkozatát könnyen félremagva- 
rázhatnák. — Mindenben lehet az ember praktikus és 
spekuláns, de a házas élet ilyesmit nem tűr.

De ón bizom önben, hogy nyíltságomat nem fogja 
megítélni és aljas érzelmek nyilvánításának betudni.

Ez alatt az étteremben elhangzott a figyelmeztető 
szó az elindulásra és ón meghatva búcsúztam el ifjúkori 
barátnőmtől, kinek szavai megerősítek bennem Karr Alfonz 
ama mondását: „hogy a férfi a házasságban egy kitombolt 
múlt után nyugalmat keres; a nő egy a gonvernantok és 
mamák által nyűgben tartott élet után szabadságot óhajt “

J. A.
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A város képviselőtestülete azonnal belátta, hogy ezen 
iskolák, felépítése s általában a népoktatási ügyne°k újjá­
szervezése égető szükség, kimondotta, hogy népoktatás 
ügyünk felvirágzása szempontjából közszüksóggó vált egy 
4 osztályú fiú- és egy 4 osztályú leány községi elemi is­
kolának felállítása, valamint oly iskolai épület emelése, 
melyben úgy a teljes polgári, mint az elemi iskolák al­
kalmas helyet találjanak. Miután azonban a város legjobb 
akarata mellett sem képes ezen ügyet saját erején reu- 
dezni, elhatározta felkérni a nagyméltóságu vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert és magas kormányt, hogy : 1-ször 
a jelenleg állami és községi költségen fennálló polgári 
fiú- és leányiskolát államosítva, annak minden költségeit 
hordozza az állam és a város akkor azon összeggel, me­
lyei jelenleg a polgári iskolát segélyezi, újabb áldozatot 
is hozva, két teljesen berendezett községi elemi iskolát 
létesit; — 2-szor hogy a város által vásárolt telken az 
állam állami költségen oly épületet emeljen, melyben úgy 
a teljes polgári, mint az elemi iskolák helyet találjanak.

Ha a magas kormány ezen hazafias magyar várost 
calturalis czéljai keresztülvitelében segélyezni nem késik, 
úgy tanügyünk rövid időn e város jogos kívánalmai és a 
törvény követelményei szerint lesz rendezve. Hisszük is, 
hogy a magyar kormány nein lesz szűkmarkú ezen ál­
lami és nemzetiségi fontosságú város segélyezésében, mely 
annyiszor megmutatta hazafiságát a szenvedések vértauu- 
ságábau. — Vajha rövid időn siker koronázná a képvi­
selőtestület fáradozását, mely N.-Enyed történetében egy 
örökre kiható intézménynyel gazdagítaná a jelenlegi vá­
rosi hatóság alkotásait!

_________S-n.

Abrudbánya, 1884. aug. hó.
Igazán nem tudjuk elgondolni, hogy a kolozsvári 

„Ellenzék“ czimü lap mennyire igyeksz'k az itt oly szép 
virágzásnak induló városunk közigazgatását megingatni, sőt 
ha azt mondom, hogy valamennyi értelmes polgár felhá 
borodásának ad kifejezést, akkor ne essék roszul az „Ellen­
zék“ szerkesztőjének, ha lapja mely eddig oly szép tért 
hódított, rut gyűlölettel fordul el mindenki annak olvsásá- 
tói; igen, mert a folyó év augusztus 7-diki számában „ki 
a vivát Abrudbáuyán“ czimü czikkébeu is megtámadja azon 
lelkiismeretes tisztviselőit e városnak, kik csak ezelőtt 6 
évekkel 6000 ezer írt egyenes adóhátralékkal vették át a 
mások kezéből e város vezetését, — s most istennek 
hála e teher a városról lefizettetett, pedig 12000 frtnyi 
jövedelméből a városnak még tisztviselőit s több kiadásait 
is kellett fedezni, s most, hogy a város adósságait tisz­
tázta, mit derék polgármesterének lehet köszönni, s hogy 
tetterős tisztviselői vannak, sokaknak szemet szúr s szeret­
nének most a tisztásba halászni s különösen az itt idiatiter 
alakult „haladó pártnak.“

Kik közül bár csak egyet ismernénk, szívesen meg­
hajolnánk előtte, hisz mink is annak vagyunk hívei, bontsák 
ki bátran zászlójukat, mert örömmel sorakozunk alája; de 
csak ne oly emberek legyenek azok a zászlóvivők, kiktől 
undorral fordul el a társadalom, mint az „Ellenzék“ leve­
lezőjétől is, s így mig magokat meg nem nevezik csak 
egy „küknek“ tekintjük, tehát gondolják meg a kük tagjai, 
hogy mit tesznek és e város és magyarság eiistentiáját 
ne dobják oda ismét, honnan oly nehezen lehetett meg­
menteni, gondolják meg, hogy van jól berendezett állami 
leányiskolánk, polgári sególyegylet, s kövezetünk javában 
foly, mi is mintegy 12000 írtba kerül, s mindezeknek 
nem a jelenlegi tisztviselők s képviselő testületünk az út­
törőjük? Lám, ha ezeket meggondolnák a klik tagjai, kik 
nem is választók, akkor felhagyhatnának a bujtogatásukkal, 
hisz a román atyafiak nevetik s a jozanabbjai gyűlölettel 
fordulnak el önöktől, ezt véssék önök jól emlókökbe, mert 
csak Így lehetnek jó hazafiak s e városnak hű polgárai.

__________ 1.

A miskolczi orsz. dahir-üimep.
— 1884. augusztus 6—11-ig. —

Csak néhány nappal előbb még bórezes-rónás Magyar- 
ország minden lakójának figyelme — mint a hogy az öreg 
Palóczy László nevezte — „paradicsom Borsód várra egyé “ - 
nek székhelye, az én drága szülőföldem felé irányult.

Mintha világváros volt volna Miskolcz hat napig- 
utczáin az örökös sürgés-forgás, asphalt járdáin a nép 
járt-kelt éjjel-nappal egyaránt. Akár vendéglőkbe, akár az 
öreg Avasnak páratlan pinczéibe tekintett be az ember, 
mindenütt terített asztal mindenütt vigalom, mindenütt 
dal, zene és vidám pohárcsengés! . . . s mindez egy méla 
harmóniába olvadva lassú zsongásként hallt el a vadvirágos 
rcnaságon, melyet ama gyászos emlékű, szőke Sajónak hab­
jai öntöznek!

Gazda és vendég, mulatott kedvére, mert mind a kettő 
itthon volt.

A vigalmak zaja lecsendült, utczáink kissé néptele- 
nebbek, az ünnepi hangulat tova szállt szivünkből, nem­
zeti lobogók nem lengenek alá házainkról, vége az ünne­
pélynek... csak emléke ól bennünk s fog élni még igen 
sokáig a jövő nemzedékben!

Mór napokkal az ünnep előbb lázas tevékenységet fej­
tett ki az ünnepélyt rendező bizottság, hogy legyen a 
fogadtatás méltó Miskolcz híréhez és nevéhez, találjanak 
vendégeink nálunk is otthonukra s lássák, hogv nemcsak 
a délibábos, széles Magyar Alföld rónáin nemcsak bérezés 
Erdély vad regényes völgyeiben, hanem bt, az erdőkoszo- 
ruzta Bükk tövében is élnek még igaz magyarok, a kik­
nek szivéből nem veszett ki a magyar vendégszeretet, 
melyet apáitól öröklött e nemzet !

Túrva vártuk a napot, melyen daláruiuk körünkbe ér- 
kezendők lesznek.

A lakosság fiatalja, öregje, apraja, nagyja egyaránt, 
úgyszólván, tódult a vasúti induló-házhoz, hogy szemtanúja 
legyen ama látványnak, mely nem egyhamar fog ismét­
lődni e város falai között.

Türelmetlenül vártuk e délutáni 4 órát. . . végre a 
táviró csengeíyüje jelezte a vonat közeledését . . egy hosszú 
fütytventós: s a virágokkal, lobogókkal feldíszített vonat, 
mely mintegy 50 — 60 eoupéból állott, — berobogott a pálya­
udvarba a közönségnek eget verő éijenei között s a Rákóczy- 
índuló hangjai mellett. Rövid üdvözöltetésök után kezde­
tét vette a bevonulás, mely valóban meglepőleg impozáns 
volt.

A városi önk. tűzoltó egylet tagjai széles sorokat ké­
pezve nyitották meg a menetet, utánuk a szathmári és 
miskolczi czigányzenekar szebbnél-szebb darabokat játszva; 
ezeket követték a különböző jelvényekkel, kokárdákkal, szala­
gokkal földiszitett dalár-egvletek saját kibontott zászlóik 
alatt.

Szemkápráztató, gyönyörködtető volt a iátvtvány, mit 
e bevonulás tárt elénk.

Gyönyörű verőfőnyes délután volt, nem kúszott egy 
felleg az égen, mintha talán az ott levők is osztoztak volna 
örömünkben. A házakról tömérdek nemzeti lobogó lengett 
alá — kettő, három is egy házról. A főuteza kezdeténél 
gyönyörű diadalkapu fogadta az érkezőket, melynek köze­
pén az ország koronás czimere, alatta bíbor piros alapon 
aranybetükkel e szavak „Isten hozott!“ — jobbról a me­
gyének, balról a városnak — egy diszruhás hajdút jobbjá­
ban három szál buzakalásszal, baljában szőlőfürttel ábrá­
zoló — czimere volt látható. A házak ablakai teivék kiváncsi 
nézőkkel, honnan gyöngéd női kezekből szebbnél-szebb 
virágcsokrok hullottak alá — s fénylő szemek, piros ajkak 
édes mosolygása üdvözölte az érkezőket, kik e nem remeit 
fogadtatás nagyszerűségén elragadtatva, nem győzték eléggé 
éltetni a lelkes miskoleziakat.

így vonult fel a menet — városunk boulevard-szerü 
főutezáján, a kiváncsi nóptömeg sorfalai között — a város­
ház terére, hol diszmagyarba öltözött polgármesterünk üd­
vözölte a város nevében őket, melyre id. Ábrányi Kornél 
az országos magyar dalár-t.gylet titkára lelkes szavakban 
válaszolt, éltetve a várost „hazafisága és áldozatkészsége“- 
ért s hálás köszönetét fejezve ki a dalár-egyletek nevében, 
hogy őket falai közé Miskolcz városa meghívta.

Ezekután az elszállásolás megtörtént, este a Korona­
vendéglő helyiségében tartatott az ismerkedési estély, mely 
képzőimet felül haladó népes volt. A különben elég tágas, 
nagy udvar, — mely deszkatető alá volt véve s gázlám­
pákkal fényesen megvilágítva — zsúfolásig tömve volt, úgy­
szólván ember ember hátán állott.

Az a zsivaj, az a zsongás, lárma, melyet a jelenle­
vők provocálása okozott, valami érdekes volt. Emilt kiál- 
ták „halljuk Pécset!“, amott a túloldalon „halijuk Deb- 
reczent“, a másik „Jászberényt“, a harmadik „Szathmárt“ 
provocálta s mind egyszerre — képzelhetni e lármát — 
mígnem a Pecs-pártiak túlsúlyra vergődvén, „Pécs“ rá­
gyújtott egy jó nótára; s igy lett provocálva Szeged, Eger, 
Sátoralya-Ujhely, Kassa stb., — ekként folyt le az ismer­
kedési estély, melynek az éjjel vetette végét.

Az első csoportú dalverseny a nemzeti színházban 
tartatott meg Huber K. „Talpra magyar“ ez. fórfinógye- 
sóvel, mintegy 15 dalárda versenyzett, melyek közül a 
pécsi és debreczeni egymással küzdött meg az elsőbbsé­
gért, mit az orsz. daláregyesület vörös-selyem lókban levő 
ezüst koszorújával a pécsi nyerte el a jury Ítélete folytán. 
Hja! a pécsi dalárdát utolórhetlennek tartják, de se baj! 
büszkék lehetnek a jó debreczeniek arra is, hogy csak 
oly dalárda képes tőlük az elsőbbséget elnyerni, mint a 
pécsi! — Bár az elsőbbség koszorúja odaveszett, de az ér­
dem elismertetett: aranyéremmel lettek kitüntetve.

A férfinógyessel pályázó dalár-egyletek közül az első 
dijat — gyönyörű nagy ezüst „aranyozott billikom“. ezüst 
állványon, egyik oldalán Miskolcz város fentebb leírt ezi- 
merével, másik oldalán pedig e felírással: „Miskolcz vá­
ros versenydijja, a miskolczi orsz. dalárünnepólyen 1884. 
aug. 6 — 11“ — az ungvári nyerte el.

A másodikat — mely a miskolczi hölgyek ver­
senydijja volt s valóban remek ötvösmű! ébenfa állványon 
ezüst serleg, elején a feliratot tartalmazó pajzsot babér 
övezi, fedelén egy nem tő áll jobbjában babérkoszorúval, 
baljában lanttal; fogantyújához pedig egy hattyú simul 
hosszú nyakával, — az alig két éve fennálló egri nyerte 
el. Büszkék lehetnek: az első küzdelem is babért hozott 
számukra.

A harmadikat, a miskolczi dalár-egylet dijját —

egy nagy, remek ezüst babérkoszorú bíborvörös atlasszal 
bélelt tokban, szalagján, mely aranyból készült, e felírás­
sal: „A miskolczi dalár-egylet versenydijja a miskolczi 
orsz. dalárünnepélyeu 1884. aug. 6 — 11“ - a rima- 
8 z o ni b a t i nyerte el.

A második csoportú dalverseny ugyanott a nemzeti 
színházban s talán még zsúfoltabb ház előtt tartatott meg 
szabadon választott versenydarabokkal.

Az e I s ö dijat Bartay Ede orsz. daláregyesületi 
elnök re inuk ezüst koszorúját sötétkék selyemmel bélelt 
tokban — a szegsz árdi;

A másodikat a kolozsvári dalkör elnökének 
Benigni Samunak díszes ezüst serleget — aszathmári 
nyerte el halhatatlan Petőfink „Honfi dalával.“

A kar m a d i k dij, Szőlősy József maros vásárhelyi 
ötvösnek s dalár-egyleti tagnak sajátkezüleg készített gyö­
nyörű müvü, kisebb ezüst kelyhe volt, melyet Palotássy- 
féle magyar dalaival a jászberényi vitt el.

1 alóban szép Szőlősy József úrtól !
Üdvözlet a hon minden ily nemes érzelmű áldozat­

kész fiának! ki magasztos eszmékért nemcsak hévül, ha­
nem áidozik is! Ldv minden ilyen derék ötvösnek!

az összhangverseny aug. 9-én tartatott ugyancsak 
a nemzeti színházban, hol az összes jelenlevő dalegyletek 
összmiiködósóvel adattak elő darabok, a többi közt Liszt 
í ereneznek „Rajnai bordalát“, Mosouyinak „Szentelt han­
tok ez. dalát s Hubai Jenő nagytehetsógü ifjú hegedű­
művész s a brüsszeli zeneakadémia igazgatójának „Hajós 
imáját“, melyet szerző személyesen vezényelt s melyek 
mindenikót tetszesse! fogadta a közönség, de azon hatást 
egy sem szülte, melyet Hubernak „ Magyar király indu- 
ló -ja (szövege Várad! Antaltól), a közönség freneticus 
tapsokban tört ki, szerzőjét megéljenezte s szűnni nem 
akart, mig az újból el nem énekeltetett.

Vasáruap 10-óu u. e. promgrammal tartatott meg 
az összelőadás a városháza udvarán d. u. 5 órakor, mely­
nek végeztével a vendégek nagyrésze s a megye szine- 
java a megyeház nagytermébe gyűlt egybe. Justitia trón­
jába Terpsycbore ült s tánczolt az ifjúság tűzzel, kedvvel 
ki világos-ki v írrad ti g!

Másnap délelőtt hirdettetett ki a nemzeti casino ter­
mében a jury, határozata s osztattak ki a versenydijak s 
már délfelé nagyon oszladoztak dalár-vendégeink, búcsút 
intve városunknak.

Eslve telt ház előtt díszhangverseny tartatott a kir. 
operaház kiválóbb tagjai által, nemzeti színházunkban, 
elég szép és változatos programmal, melynek egyik leg­
érdekesebb részét képezte Ábrányi Emilnek „Prologja“, 
mi szerzőnek méltán becsületére válik.

t un epeit Miskolcz hat napig! s ez ünnep emléke­
zetes lesz előttünk iniskoicziak előtt, de azt hiszem em­
lékezetes maradand azok előtt is, kiket szerencsések vol­
tunk városunk falai közt üdvözölhetni, mint testvéreinket 
szivünk melegéhez ölelhetni s a vendégszeretet asztalánál 
a barátság poharával megkínálhatni.

De hogy tudósításom teljes és hű legyen, nem sza­
bad megfeledkeznem az ország koszorús (?!) vándordalno­
káról Hazafy Veray Jánosról sem, kit szerencsések voltunk 
városunkban láthatni.

Érdekes egy ember! magyar kalpagjánál tollat visel, 
kabátját félvállra vetve hordja, mely alól patyolat ingének 
ling-lobogós ujja látszik ki; jobbjában hatalmas fokossal, 
baljában pedig könyvvel s kiadott verseinek füzeikéivel 
jár, melyeket fünek-fának kinálgat; mellén keresztül szé­
les nemzeti szin szalagot visel, melynek fehér sávjára va­
lami jámbor nyomdász odanyomta hangzatos nevét — 
hazafiságból.

Bármerre ment, apró gyermekek vették körül, azok 
kísérték uton-utfelen s csak úgy köszöntötték hogy

— Adjon is János bácsi!
Amire ő nagy hetykén csak annyit vetett oda:
— Szervusz öcsém !
O is itt hagyott, ő is elment más határra, zöidbe- 

rekbe énekelni, hogy hallhatatlan költeményeiben ál­
lítson örök emléket a miskolczi orsz. dalárünnepélynek.

István ffy Gyula.

Fürdői levél.
Málnás, aug. 4.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Több lapban olvasám, hogy Málnás községében egy 

kies völgyben fekvő gyógyfürdőnket csak azok ismerik, kik 
az Olt mentén felhaladva, ugyszólva beleütköznek. Ez igaz­
talan állítással szembe bátran merem állítani, hogy a kik 
a málnás! fürdőn megjelentek és ott időnként meggyógyulva 
hazatértek, fürdőnk érdekében rekláinkép nem bocsáthat­
ták egyebet világgá, mind örökké tartó hálájukat. És ezen 
reklám sokkal megnyugtatóbb, mint az egyesek által fel le n- 
gősen megirt velő nélküli fantáziák. Miből kifolyólag bát­
ran állíthatni, hogy volt, van bizony Málnásnak mindig 
helyesen gondolkozó és meglehetős szám uvendége.

Sokan kicsinyük a málnási fürdő vendégeit is, s azt 
hozzák fel, hogy Málnáson nincs intelligens közönség. 
Ennek megezáfolására lelki örömmel hozom tudomására,



hogy az idén is van Málnáson intelligens közönség. Ugyanis: 
Folyó hó 8-án a málnási intelligens közönség egy csinos 
hangversenyt rendezett, melyen a „Bánkban“ czimii nyi­
tányt az itten működő - zenetanár Fejér Poldi ur veze­
tése alatti - nagyenyedi zenekar játszotta, nevezett kar­
nagya személyes vezetése mellett, ezenkívül előadta kar­
nagya által komponált „Málnási csárdást“. A nyitány 
me^yőzte a közönséget arról, hogy a zenekar szakértő 
vezetése alatt all; a „Málnási csárdás“ pedig ereimben 
minden csepp vért megmozdított s a zenekar lelkesült mű­
ködése közben a húrok kemény pattogtatása már-már azt 
hitette el velünk, hogy az uj magyaroknak nemcsak hur- 
jok, hanem hegedűjük is szétszakad, s ez okon feleslges 
kiemelnünk ismételve, hogy fürdőnk magyar közönsége 
lelkesülve ujrázta meg a csupa taktusból álló magyar c&ái-

daSt Nyitány után Papp Czeczilia k. a. szavalta el a „Zizim“ 

czimü hírneves költeményt. E költemény elszavalását hall­
gatni valóban élvezet volt, mert a közkedvességü kis nö­
vendék meg lett áldva ésszel és szívvel. Ésszel, mert 
minden egyes momentum arról győzte meg a közönséget, 
hogy szavaló a költemény minden betűjét teljesen meg­
értette. Szívvel, mert az elszavalt költeményt annyira 
átérezte, hogy érzéseinek ott adott kifejezést, a hol kellett, 
s ha már értelméhez és érzéséhez hozzá tesszük azon gyö­
nyörű hangját, melylyel a sors megáldotta, bátran kimond­
hatjuk, hogy egy kis növendéktől szebb szavalatot hallani
is ritkán lehet.

Zongorán négy kézre játszottak Kuglernó ő usga, és 
Schmidt Mariska k. a., játékuknál, ha tán valakinél ki­
fogyott volna azon lelkesüitség, mely felkelt benne a zene­
kar „Málnási csárdás “-ától: letkesültségében újra feléledt s 
meggyőződhetett arról is hogy a zongorán szakértő kezek 
működtek.

Hegedült m.-vásárhelyi kereskedő Temesvári Mihály 
ur s hegedűjét zongorával kisérte a szép és kellemes Lázár 
Irén k. a., közös játékukban, ki a szereplőket soha sem 
látta is, meggyőződhetett arról, hogy azok a szépet és ne­
mest megértik s azért lelkesülni is tudnak.

Czimbalmozott a kis nyolcz éves Papp Dezsőké zene- 
kisérettel. E kis gyermek oly ügyesen játszotta „Ivók 
nefelejts“-et, s reá egy vig csárdást, hogy mindenki rá­
ismert, hogy a kedves kis Papp Czéczikének édes testvére.

Szavalta Lászlófy Berta k. a. az „Utolsó alamizsna“ 
czimü költeményt jól átgondolva és érzéssel, mi természete­
sen tapsokat vont maga után.

Énekelt magyar népdalokat Schmidt Mari k, a. oly 
szépen és érzéssel, hogy bármelyik elhiresedett fürdőnek 
is díszére válhatott volna. Kapott is elismerést bőven az 
ujrákkal és a számtalan bedobott virágcsokrokkal. E kedves 
hölgy a magyar népdalokat nemcsak szépen énekelte, ha­
nem oly tisztán és jó magyarsággal ejtette ki a szavakat, 
hogy énekében magyar nőnek tekinthettük.

Hegedülte Borneo és Júliát Papp Czeczilia k. a., 
Schmidt Mari k. a. zongorakisórete mellett. E két hölgy 
játékára csak szakértő lehet hivatott helyes bírálatot mon 
dani s én csak annyit jegyzek meg, hogy mindkettő kelle­
mesen lepte meg a nagyszámú közönséget.

Hangverseny után a lelkes fiatalság tánczra kereke- 
kedett s ennek csak az éjfél utáni órákban lett vége.

Van tehát a málnási gyógyfürdőnek intelligens közön­
sége is. Egy fiirdővendég.

diját eléri, ezen összegen túlmenő óraikért dijt nem fi­
zetnek. A tandíj fizetés alól hiteles bizonyítvánnyal igazol 
szegénység alapján a kitűnő és jelesosztalyu bizonyítványt 
felmutatók fel is mentetnek. Ifjúsági könyvtár alapjara 
minden tanuló 2 irtot tartozik fizetni.

e) Az intézet rangja. A kolozsvári felsőbb 
kereskedelmi tanintézet az 1872. október 10-eu kiadott 
miniszteri rendelet Ill ik ez. első paragrafusa szerint 
etry rangba helyeztetett a főgymn. es foreal tanodával s 
mindaz >n kedvezményekben részesül, a melyek ezen intézete­
ket megilletik, például: az itt végzett nővén 
d é k e k katonai k ö t e I e z e t s é g ü k kitöltésé­
ben az egyévi önkéntességre jogosítva 
vannak; és továbbá, ez intézet azonos szervezete es 
teljesen egyenrangú a budapesti kereskedelmi akadémiá­
val is s növendékeit ugyanazon életpályákra készíti elő, 
mint az.

Bővebb felvilágosítást nyújtó prospectussal vagy évi 
értesítővel szívesen szolgál az igazgatóság.

Kolozsvárit, 1884. aug. hó 10-én.
Kiss Sándor,
igazgató tanár.

gvel a Il-od osztályban, vagy fél II-od osztályú jegy gyei 
a"lll-ad osztályban lehet utazni. Ezen menetdíj kedvez­
mény mindkét vasúton augusztus 27-től bezaroiag szept. 
10-io- áll érvényben, mely időszak alatt a kolozsvári ló­
versenyek és szeptemberi országos vásár megfognak tar­
tatni Egyszersmind felkérjük mindazokat, kik kiállítani 
szándékoznak, szíveskedjenek bejelentéseiket mielőbb meg­
tenni, mert a határidő augusztus ló-en lejár. Bejelentési 
ivekkel, melyek a részletes programmot is tartalmazzak az 
Erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt díj­
talanul és forduló postával szolgál. — Kolozsvár 1884. 
aug. hó 7 én. A kolozsvári Ill-dik tény esz allaikiallnas 
rendező bizottsága.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. aug. hó 14-dikrol. 
Hectoliter tisztabuza 5 fit 50 kr. Rozs 3 frt 75 kr. Elegybuza 5 frt - kr. 
Törökbuza 5 frt — kr. Zab 3 frt 50 kr. 100 klgm széna 4 frt 60 kr 
Egy kilogramm sertéshús 48 kr, marhahús 44 kr, borjúhús 36 kr, 

berbécshus 28 kr.

VEGYES HÍREK.

Értesítés
a kolozsvári államilag segélyezett felsőbb kereske­

delmi iskola felől.
a) Czólja az intézetnek. Tudományos és 

szakszerű kiképzése azon ifjaknak, a kik a kereskedés, 
forgalom, közgazdaság, vagy iparvállalatok terén, valamint 
az állami közigazgatás azon ágainál óhajtanak alkalmazást 
nyerni, a melyre ezen intézetet végzett ifjakat az 1883-ik 
évi, a tisztviselők minősítéséről szóló I. t. ez. minősültek­
nek és illetékeseknek nyilvánítja.

b) B e i r a t á s. Az 1884—85-iki tanévre a beiratá­
sok f. évi szeptember 1—5. d. e. 9—12 óráig az intézet 
helyiségében (Főtér, plébániai épület) eszközöltetnek; ugyan­
azon napokon a délutáni órákban 3—5-ig tártnak a felvételi 
és javító vizsgalatok. A tanév ünnepélyes megnyitása 
szept. 6-án d. e. 10 órakor lesz s a következő napon reg­
geli 8 órakor a rendes tanítás megkezdődik.

c) Felvétel. E felsőbb kereskedelmi iskola első 
osztályába rendes tanulókul oly növendékek vétetnek fel, 
a kik a gymnasium, reál, vagy polgári iskola négy alsó 
osztályát legalább kielégítő sikerrel végezték, vagy a kik 
legalább 14 évesek és az* említett iskolák osztályaiban 
ezen intézetben taníttatni szokott tantárgyakból felvételi 
vizsgálatul alinak ki. A magasabb osztályba való felvétel 
csakis a megelőző osztály tantárgyaiból sikeresen kiállí­
tandó tel vételi vizsgálat, vagy valamely hasouraugu és 
nyilvánossági joggal felruházott intézet megfelelő bizouyit- 
váuya alapján történhetik. A felvételi vizsgálatokért külön 
dij fizetendő.

d) Iskola dijak. E kereskedelmi iskolába lepő
növendékek beiralása alkalmával „beiratási dij“ czimen 
egyszer mindenkorra négy forintot taroznak fizetni. A 
tandíj a rendes tanulóktól egy évre 40, azaz negyven 
forint, melynek fele a beiratás alkalmával, a másik fele 
pedig február elején fizetendő. A rendkívüli tanulok annyiszor 
4 irtot fizetnek egész évi díjul, a háuy tanórára járnak 
bú hetenkint, mindaddig, inig a dijaik a rendes tanulók 
---------- *------------------------ ---------- -

— Abrudbánya város képviseleti tagjai felének 
megválasztása f. hó 22-re, az igazoló választmány ülése f. 
hó 31-re tűzetett ki. A tisztujitás valószínűleg szeptember 
hú 1-én fog megtörténni a t. alispán ur elnöklete alatt.

— Kereskedő tanulók Iskolája, ifj. Winkler Já­
nos derék kereskedőnk kezdeményezése és áldozatkészsége 
folytán, addig is inig a kereskedő tanulók iskolája ügye 
végleges megoldást nyerne, 7 tanulóval Sebetyéu Sándor 
polg. iskolai tanító alatt ideiglenes szervezettel e hó ele­
jén megnyílt.

— Hymen. Özv. Székelyhídi Jánosné kedves leányát 
Jankát, folyó hó 12-én d. u. vezette oltárhoz Mészáros 
József helybeli kereskedő segéd : ugyanaznap Kovács Mihály 
derék polgártársunk leánya Katalin tartotta menyegzőjét 
Korbuly kolozsvári asztak-sezóg üzletvezetőjével Gavró úr­
ral. Az első menyegzőn városunk kereskedő köreinek ieg- 
kiválóbbjai, a másikon az előkelő polgári osztály tagjai vet­
tek részt a vidám ünnepélyen. Boldogságot e szép frigyre!

— Alvinczi dalkör. Julius hó végén egy társa­
ság lévén egybegyülve, inditváuyoztatott egy dalkör szer­
vezése. Az indítvány ma már megvalósult. Székely Lehel 
felhívására Kovács Elemér, Kovácsi Báliul, Czövek Róbert, 
Ürmösi Fereccz, Butyka Leopold, Szabó József, Freudl 
Gyula, Molnár Samu, Nagy László és Fejes Károly Írtak 
alá mint működő tagok. E hó elején a felhívás kibocsátója 
által a tanítás meg is kezdetett, s e hó 12-én már be is 
mutatta a rövid időn tanultakat. Augusztus 12-én pénztára 
javára hangversennyel egybekötött dalestélyt rendezett) 
mely minden tekintetben a nagyszámú közönség teljes 
megelégedésével folyt le. Az első számat a műsorból Kölcsey 
„Hymnussa“ képezte. Előadta a vegyeskar. 2. „Szép Ilonka“ 
Vörösmartytól. Szavalta Simonyi Irma k. a. 3. „Air Varié“ 
Bódétól, hegedű szóló zongora kísérettel. Előadták Molnár 
Sándor és Molnár Olimpia k. a. 4. Egyveleg, (átdolgozta 
K. E.) Zongorán előadta Kovács Elemér. 5. Népdal. Éne­
kelte a férfikar. 6. Párfin, (magyar ábránd.) Előadta a vonó 
négyes. A vonó négyesben közreműködtek: Molnár Sándor, 
Kiss Károly, Apáthi Miklós és Molnár Samu. 7. Ingdal, 
(angolból fordította Szász Károly). Szavalta Póterffy Árpád.
8. „Tancred“ de Bosinitől. Előadták zongorán 6 kézre 
Molnár Olympia, Simonyi Irma k. a. és Kovács Elemér.
9. Népdalok. Énekelte a vegyes kar. Ezen csinosan össze­
állított műsor igén szépen adatott elő. Nem mulaszthatom 
el fel nem említeni a vegyeskarban közreműködött tisztelt 
urhölgyek neveit, u. m. Kovácsy Bálintnó, Székely Lehelné 
úrasszonyok, Komáromi Sarolta és Etelka, Póterfy Etelka 
s Pálfy Jolán k. a. Fogadják a dalkar nevében a legszíve­
sebb köszönetéin szives közremüködósökórt, nem különben 
a műsorban nóvleg felemlített szives működők is. Összes 
bevétel 56—57 frt. A tiszta jövedelemből elhatároztatott 
Petőfi összes költeményeinek meghozatala az olvasó-egylet 
könyvtára részére s még fenmarad 15 frt, a mely dalkö­
rünknek alapját képezi. A dalestólyt tánez követte, mely 
kivilágos kiviradtig a legjobb kedvben tartott. Székely 
Lehel.

— Vasúti közlekedésünk s különösen a térti je­
gyek megnyerése érdekében irt közelebbi vezórczikkünk 
kedvező eredményre vezetett. Amint örömmel értesültünk 
a helybeli vasúti állomás derék főnöke Szlávik ur illeté­
kes helyen előterjesztette a közszüksóg ezen kielégítésére 
irányult felszólalást s egyelőre Kolozsvár, Maros-Vásárhely 
és forda városokba nyerhetünk kedvezményes utazási je­
gyeket. Fogadja a t. főnök ur előre is szerkesztőségünk 
és a közönség nevében köszönetünket szives fáradozásáért.

Utazási kedvezmények a kolozsvári Ill-dik 
tenyész kiállításra. Ezennel van szerencsénk közhírré 
tenni, hogy mindazok kik a folyó évi augusztus 30-tól 
szept. 2-ig tartandó kolozsvári Ill-dik tenjészkiállitására 
az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalánál Kolozsvárt 
„Állandó belépti-jegyet“ váltanak (mely jegynek ára 2 frt 
és mind a négy kiállítási napon bárbányszori belépésre 
használható) egyúttal vasúti „Igazolati-jegyel“ nyernek, 
melyei a következő menetdij kedvezmények vannak össze­
kötve: 1. a m. kir. államvasutak összes vonalain (ide értve 
tehát a volt Első Erdélyi vonatot is) a gyorsvonatok ki­
zárásával a személyvonatokon a III. osztályú jegygyei a 
11-od osztályban, vagy fél Il-od osztályú jegygyei a Ill-ad 
osztályban, továbbá az omnibus vonatoknál fél I. osztályú 
jegy gyei a 11-od osztályban lehet utazni. 2. A Szamosvölgyi 
vasúton (Deózs-Kolozsvár) ugyancsak a Ill-ad osztályú jegy-

FELELŐS SZERKESZTŐSEG:
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2231.-884.
közig. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Gyula-Fehérvár 

szab. kir. várost illető következő javadalmak folyó 
1884. év október hó 1-tól kezdve 3 évre a városi 
tanácsház nagytermében tartandó árverés utján ki­
adatnak, és pedig:

1. A szesz és pálinka árulás! jog haszon- 
bérlete, kikiáltási ár évi 450 L írt 50 kr, árverése 
folyó év szeptember hó 2-án d. e. 9 órakor.

2. A félévi bor korcsmatartási jog, kikiáltási 
ár évi 3610 frt, árverése folyó év szeptember hó 
l-én délelőtt 9 órakor lesz.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ka teendő le.
Bővebb értesítést a városi tanácsnál bármikoi 

megtekinthető árverési feltételek nyújtanak.
Gyula-Fehérvár, szab. kir. város tanácsának 

1884. aug. hó 2-án tartott üléséből.
Novák Ferencz,

2—2 polgármester.

3450.—1884.
közig. sz.

H:
Ezennel közhírré tétetik, hogy Gyula-Fehérvár 

szabad kir. várost illető következő javadalmak a 
városi tanács által 1885. évi január hó 1-től 1887. 
deczember hó 31-ig terjedő három évi időtartamra 
a városi tanácsház nagytermében tartandó árverés
utján kifognak adatni. __ ,

1- ször. Az idegen sörbehozatal díjszedés, ki­
kiáltási ár 150 frt árverés folyó 1884. év szept. 
hó 3-án délelőtt 9 órakor.

2- szor. Az éjjeli világításra szedendő dij bérbe­
adása, kikiáltási ár 1211 frt, árverés folyó 1884. 
szept. hó 3-án délelőtt 9 órakor.

3- szór. A városi lámpák világításának bérbe 
adása, kikiáltási ár lámpánként 10 frt 30 kr, ár­
lejtése 1884. szept. hó 4-én délelőtt 9 órakor.

4- szer. Az idegen helyiről behozandó bor és 
must utáni díjszedés, kikiáltási ár 1255 frt, árve­
rése folyó 1884. szept. hó 4-én délelőtt 9 óraakor.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ka teendő le.
Bővebb értesítést a városi tanácsnál bármikor 

megtekinthető árverési feltételek nyújtanak.
Gyula-Fehérvár szab. kir. város tanácsának 

1884. aug. hó 2-án tartott üléséből.
Novak Ferencz,

^_2 polgármester.

Sz. 697-1884.
tkvi

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé­

ről közzé tétetik, hogy nagyenyedi Horváth Albert végrehajtató 10 frt 
tőke, ennek 1877 évi márez. 29-től jaro 6% kamata 19 frt /0 kr 
eddigi költség kielégítése végett végrehajtást szenvedők G Igor fodor 
juon, Ilié, Stefán, Marie, Pálágyie és kiskorú Onyiga Todorikanak a 
vládházi 53 számú tjkvben Ä+ 1-19. rendszámú fekvőik 580 forint 
bpesértékben, és Gligor Vurvara, Vasziha es 1 Odornak a vladhazi 89 
sz tjkvben A+ 1—3. és 7 r. sz. fekvőik fele rész jutalékára 189 
írtban megállapított kikiáltási árban Vládháza község elöljárósági helyi 
ségében 1884. évi augusztus lió 21-én délelőtt 9 órakor tartand 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ar 10 % -át készpénz 
ben * vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyamma- 
számitott, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött kei 
zéhez letenni. ^ _ .,

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után lo 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Vládháza község elöljáróságánál
megtekinthetők. ................

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyeden, 1884. junius 6-án. ...

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Nyomatott Wokál János könyvnyomdájában N.-Enyeden
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